哪些人易受围猎

我敢断定,刚参加工作的时候,计划将来做贪官的人少之又少, 更没有人想因当贪官而进监狱。

那些做了贪官、进了监狱的人,当初大多是很优秀的。因为优秀,考了一个好大学;因为优秀,找到一份好工作;因为优秀,得到表扬和奖励;因为优秀,被提拔到重要的领导岗位

重要的领导岗位。 可是后来,走着走着,就迷失 了方向;干着干着,就落入了陷 阱。很多人都为他们惋惜,哀其糊 涂,怒其贪婪,骂其败类。而实际 上,每个在高位上跌倒的人,都有 自己的苦衷。因为他们,也是被驯 服的马,被钓上来的鱼,一旦三入 了别人的圈套,就再也不能回头。

我也是看了中央纪委国家监委网站的警示教育片《围猎·行贿者说》以后,惊出一身冷汗的。原来,在每个掌权者的周围,都潜伏着一群虎视眈眈的围猎者。

什么样的人最容易被围猎?根据几个行贿者的讲述,可以概

括为这样四种人:

一种是行事作风很霸道的人。如果一个领导总是按照规矩规则办事,行贿者就没有"围猎"的机会。那些作风霸道、独断专行,喜欢一个人说了算的人,总要去突破一些制度和规则,让集体决策、相互监督、招标投标等程序,都成为摆设。

一种是追求奢侈生活的人。不怕讲原则,就怕没爱好。只要你有爱好,行贿者就有下手的机会。因为任何的爱好,都是和金钱相联系的。当一个官员的爱好超出自己的经济能力时,就会产生心理的不平衡。觉得自己贡献这么大,有点回报也在情

一种是急于出政绩向上爬的人。很多的官员,都有一个上升的蓝图,认为自己应该走上一个更高的职位。为了实现这个目标,有些人便迫不及待地上项目、搞工程。这时候,你如果说愿意投资,他们的头脑,就会发热发昏,愿意跟你"深度合作";如果你说你"上边"有人,他

就会反过来拍你的马屁。

一种是家属和身边人热衷参政的人。到官员家里去,一看家属,就知道这个堡垒能不能攻破。有些官员家属,看到现金和贵重礼物,马上两眼放光,热情有加。这样的人,十有八九会帮你吹枕边风。拿下了家属,再大的官员,也会乖乖为你办事。

确定了围猎对象之后,下边就 是狩猎三部曲:

第一步,非对称互惠。见其吸烟就送名烟,见其喝茶就送好茶,见其喝酒就请喝酒,见其旅游就搭桥铺路。到家里去的时候,见家属喜欢花就买花,见孩子喜欢玩就送玩具。临走的时候,还不忘帮助扔垃圾。而且,所有的付出,都不要求回报。

第二步,情感性輸出。让对方感觉,你是真的崇拜他、喜欢他、支持他。如果是女人,不仅召之即来,而且心甘情愿为其服务。如果是男人,不仅马首是瞻,而且自己先喝醉,先下水,先挡枪。一旦遇到麻烦事,勇于站出来顶缸。

第三步,循序渐进。开始的时候,勤拜访,勤请客,勤送日常小礼物。等到取得对方信任,关系密切之后,再加大投入。说买房,他垫付资金;说装修,他全权负责;说需要车,他借给你先用。等你把他投放的"诱饵"吞下去了,再提自己的要求。

有一个行贿者讲,每征服一个官员,都是一个艰难而复杂的过程。先是"拍马",想方设法,把对方拍得舒舒服服。接着是"骑马",那马认可了你之后,就可以骑上去了。让他往哪里跑,他就往哪里跑。然后是"打马",为什么要打呢?因为有时候他也不听话。这时就要用自己掌握的把柄,不断地敲打他,让他老老实实为你服务。

想想这些马,确实挺悲哀的。一 旦让行贿者牵住了缰绳,不仅要任人 驱使,而且随时有栽倒的危险。要是 当初守规矩不霸道,不削尖脑袋往上 爬,不奢靡,不放纵家人,在围猎者眼 中也许就不可爱甚至可怕了。被围猎 者入笼后,哪个不悔当初呀!

聊天

『龙虾』与『排骨』

近日,考研名师张雪峰发文 回应话题"23岁的普通人到底应 该有多少钱"时指出:现代人不是 福的最主要原因是互联网!原来 不觉得我的生活有什么不好,但 一看你吃龙虾,手里的排骨瞬间 就不香了!大家不要去比,过有什 己的生活。当你感叹自己没有什 么,你就会很幸福!

他说了三层意思:

他玩了三层思志: 一是互联网是不幸福的原 一是互联网是不幸福的原 就是个平台,看你会用不会用, 幸福与否并无直接关系。他的 思是,我本来小日子过得还不赖, 自我感觉良好,但一看到它还有 以后就立刻觉得自己的日子之寒酸, 幸福感就立刻荡然无存。所以,至 联网是不幸福的主因。可是,别 下还有问题的另一方面,很多 借助互联网了解商业信息,发布广告,网上卖货,大发其财。特别是那些网红,日进斗金,赚得盆满钵满,互联网就成了他们幸福的根源。

二是龙虾与排骨的辨证关系 这两样东西从本质上来说,都是高 蛋白,都很可口有营养。但价格却悬 殊,档次有高下之别,一个是豪华宴 席的主打,没有龙虾就不上档次;一 个是平民餐桌的常客,百姓也常大 快朵颐。本来我吃排骨也是香喷喷 的,津津有味,吃得满嘴流油;但一 看人家吃大龙虾,高档次,高规格, 自己口中的排骨立刻索然无味,如 同嚼蜡了。这个道理,其实一百多年 前马克思就讲过:两邻居都住平房 时相安无事,其乐融融;一家住上别 墅了,另一家就不痛快了;等自己也 住上别墅,但另一家住上宫殿了,心 里就更不平衡了,这就叫"相对贫困 论"。吃排骨与吃龙虾相比,就是相 对贫困,虽然你可能排骨吃得满面

红光,甚至于大腹便便,但一想到人 家的澳洲大龙虾,就立刻自惭形秽, 兀自矮了半头,幸福指数骤降。

三是如何看待"没有什么"与 "已有什么"的关系。我很认同他的 这个观点。这个世界上,任谁都不可 能应有尽有,都有缺憾和不足。富翁 可能有金山银山,但或许缺少亲情 友谊,因为在他眼里,人人都在惦记 他的财富。帝王高高在上,有权有 势,一呼百应,但可能听不到真话直 言,因为身边多是马屁精或唯唯诺 诺的奴才。我等平民百姓,没有金银 成堆,豪车华屋,但有天伦之乐,欢 歌笑语;没有龙虾鲍鱼,山珍海味, 但有白菜豆腐,烩面铰子;没有保镖 成群,前呼后拥,但有无拘无束,自 由自在。因而,我们应该珍惜己有的 什么,不奢望没有的什么,多想想已 有的什么,少想那没有的什么,量入 为出,持家有方,有滋有味地过好老 百姓的生活。

人都是生活在比较中的,有 比较才有鉴别。问题在于怎么比, 和谁比。幸福是比下去的,也是比 出来的。吃排骨的人和吃龙虾的 人比,就会越比越窝心,越比越失 落;反之,吃排骨的人和吃青菜豆 腐的人比,则会越比越滋润,越比 越快慰。因而,如果要比,就不要 老把眼光盯在那些腰缠万贯的富 翁身上,而可以时不时比比左邻 右舍那些和我们不相上下或还不 如我们的人,这样一比,就会觉得 其实我们过得还不错,有吃有穿 有房子住,有稳定收入,你还想怎 么样?若再想入非非,胡乱攀比, 那就是自己找不自在了。

大千世界,悠悠万物。"山间明月,江上清风",可尽情欣赏;阳光和煦,空气新鲜,任自由享用;青春似火,朝气如霞,可随意挥洒。相比而言,吃排骨和吃龙虾实在是不值得一提的小事。

说事

老人为何抗拒儿女关爱

许多老人总是抗拒儿女的 关爱。如儿女给买了高档食品, 他们很抗拒,唠叨个没完,勉强 接收了,也是打入冷宫,直到让 它们熬成霉大爷,也不用来慰劳 嘴巴。不是他们嘴巴淡出鸟来, 而是认为吃即是纵容,儿女过后 会高档食品又高档食品。儿女给 买了高级衣服,他们也唠唠叨 叨,勉强接收了,也把它们视为 仇敌,任它们在衣柜里挂成文 凤 物。不是他们不喜欢高级的皮 儿,而是怕高级的皮儿接踵而 至。儿女欲出资让他们做个体 检,他们也说自己好好的,何必 花那个冤枉钱!儿女欲带他们出 国游,他们好像那不是去享受而 是叛国。儿女接他们养老,他们

> 出现这种状况,一般有以下 原因:

觉得鸡肋不如。

角色转换障碍。觉得护雏乃 人的天性,只知为儿女使尽拖刀 计、费尽担山力,恨不得把身上的 汗毛都割韭菜一样割下来,拿到 市场上换银子补贴儿女,而从来 就没有考虑过还要儿女回馈一丝一 毫。儿女回馈了什么,他们倒是下意 识地感到不自在甚至抵触。

性格强势。不适应从强势变为弱势、从照顾变为被照顾的角色变化。一些老人年轻时依强势为孩子撑起一片天,为子女规划人生,完善细节,既高瞻远瞩,又无微不至。如今却要做小鸟依人,接受孩子指指点的照顾,人生导师与追随者的角色互换,损害了一些原先强势的老人的自尊心。

怕拖累儿女。儿女在社会上打拼,气喘吁吁。对此,老人母爱父爱泛滥,疼到心尖尖,认为哪怕只给儿女再添一丁点的负担,都会成为压垮儿女的最后一根头发丝。所以拒绝子女的一切帮助,哪怕是想给其买根牙签,他们都会头摇得如拨浪鼓。

生活观念冲突。子女们给老人花钱,出手恨不得盖过李嘉诚马云,对票子缺乏起码的尊重。他们觉得只有多花钱,才孝之入骨。而老人则心痛不已,觉得这是在糟蹋钱财:谁知袋中钱,张张皆辛苦。败家子!

还有,许多老人在自己经营了几十年的生活圈里如鱼得水,老了到子女处,物质生活优裕是优裕,但没有了可以家长里短海阔天空扯淡的朋友,嘴巴坐牢了,实在是苦闷,想重建有滋有味的生活圈,又缺乏信心。如此,不听子女的苦苦挽留,迅速逃离,且如肉包子打狗———去不回头。

除了这些常见的原因外,还是他们是一种比较隐秘的原因,那就说是他们是然的原因,那就说他的感知,那就是他的感知,她是感知快乐的能力的快乐。其实,他们们们在的对出人,会有或多到了这一个人,做父母的快乐为快乐为快乐,是是一个人,高级衣服,高级衣服,高级衣服,我对,不得样样都,你不得样样都

广而告之。 总不爽快地接受甚至拒绝儿女 的关爱,是有害的。

的天发,定有害的。 于儿女而言,这是一种心灵的

打击。老人这也不要那也不要,这也不领情那也不领情,宛如一瓢冷水 泼在了儿女头上,他们能好受吗?百 善孝为先。老人连孝的机会都不给 儿女,让他们情何以堪?

于老人自己而言,这也是不利的。这样,不但少了些享受,少了些上面提到的快乐,更大的损失是,没有顺理成章水到渠成地接收到来自儿女回报的关爱,被爱的感动无从说起。这种感动,有时是具有无边的快乐的,比食色更能激发大脑多巴胺的分泌

于社会而言,这也是一种巨大的损失。众多的老人抗拒儿女关爱,会抑制这种传统美德的发扬光大,会给孝文化的传承制造困难。

还望有这一毛病的老人们,痛 改前非。

我在这里想做个虚拟榜样:如果世界首富是我的孩子,他就是送我一座黄金垒成的落水山庄,我都会面不改色心不跳地乐呵呵接受。旅游?上火星都行!不过,末了我还是会轻描淡写地回馈一句"谢谢",美美地老绅士一把。

画里有话

让钱给闹的

千错万错钱的错, 相亲失败成常态。 双方都不太挑剔, 只怪彼此只爱财。

梦想空手套白狼, 相亲变成做买卖。 套子已成寻常物,

只是不见白狼来。

杨光洲 马菁海 文/图







南腔北调

据《法治日报》报道上,一张储蓄卡90分钟内发生了283笔境外交易,金额都是1000元。卡主向银行索赔无果起诉。日前,法院判决银行对卡主损失承担责任。

短评:银行卡被盗刷,是不是都要卡主自己担责呢?根据相关规定,银行对银行卡发生的明显、可疑交易,是有审核、提醒卡主义务的。卡主无过错,而银行未尽到义务,就应承担相应责任。银行在接到卡主因卡被盗刷的索贴,不要以自己是大机构而对方是个人的强势地位妄图以大欺小。在法律上,卡主与银行是平等的合同主体,谁违约,谁担责,这些高行是不等的合同主体,谁违约,谁担责,这么公司,他是不管一个人。银行在防止银行卡被盗不分的体量大小无关。银行在防止银行卡被盗不分的体量大小无关。银行在防止银行卡被盗不分的人。

眼下一些年轻人觉得健康状况欠佳,自称"脆皮青年"。随之,互联网养生便坐帐升堂。一时间,有传授八段锦的,有推崇药食同源的,还有炫耀针灸按摩拔罐秘籍的……引得"脆皮青年"纷纷解囊。

短评:注意自己的健康,这当然是对的。但是,若把宝仅仅押在网上的养生术上,可能就不大靠谱了。相当一部分"脆皮青年"的健康问题是出在生活方式上的,无节制地上网,无限制地玩游戏,做事拖沓常常熬夜……由不良生活习惯造成的健康问题,是不可能通过短期的网上付费所谓养生彻底改善的。上医治未病。科学地管理自己的行为,对自己的健康负责,每个人都能成为自己的保健师。远离不健康的生活方式,是走向健康的第一步。健康是金钱买不来的。正规的互联网养生,也许有辅助作用。但也只是辅助,离不开自己对生活方式的科学管控。

近期,新华每日电讯记者在北方某省部分乡村走访时,有村干部反映,当地仍存在一些形式主义,比如,一些岗位、机制牌子大于内容。在某村村委会,记者看到"道德银行"就包括名牌、评审小组、管理办法等共8个牌子,挂了整整一面墙。当问到"道德银行"有什么用时,村干部解释,就是上级部门让挂的,说是会来检查,具体"道德银行"怎么搞还不是很清楚,也没有开展具体指导和活动。

短评:只挂牌子不工作,这是典型的有名无实,弄虚作假。为什么会出现这种情况?问题出在两个方面:上级布置工作时不顾基层实际,只管发号令,不管指导、督促、检查、落实。下级领受任务时不敢讲自己的实际情况,更不可能把上级要求与自身实际相结合开展工作,你让挂牌我就挂,只是消极应付。如何克服这种形式主义呢?还是要靠群众。要让群众对工作进行评价。群众若对工作成效真正有评判权,那些形式主义的牌子就挂不住了。

据《工人日报》报道,日前,重庆市民周恒(化名)在贷款购车查征信时,突然发现名下有一家贸易公司,且该公司还有一笔银行欠款未还。"朋友得知后,笑称我得了一笔'横财',还摇身一变成了'周总'。"面对朋友的打趣,周恒苦笑道,"哪里是'横财',分明是'横祸'。"一番查询后,周恒发现,原来是自己大学期间的一次兼职经历,不小心泄露了身份信息,被人冒用。

短评:公民拥个人信息权。盗用他人个人信息是违法的。盗用者对此是知道的,为什么还要做这种事呢?因为在市场经济中,个人信息与诚信相联,在一定领域,信用就是机会,信用就是财富。相对应的,被盗用的个人信息,很有可能使个人信用受到损害,这比丢失有形财产的损失更大,因这种损害有可能被无限扩大。保管好个人信息,是每个公民都应具有的防范意识与生活习惯,切不可大意。

日前,网传一报考南京大学研究生的学生, 虽然专业课成绩排名第一,但因被举报虐猫,被 认为思想品德不过关,未被录取。后该考生进入 兰州大学复试调剂名单,最终未被录取。

短评:在要求专业课成绩的同时注重思想品德,这当然是正确的。虐猫考生若能从此次落榜中接受教训,加强自己的爱心品德修养,也不失是一大收获。应该说,南京大学、兰州大学拒绝录取此考生,已经向社会充分释放了重才也重德的正确导向信号。不过需要提醒的是,考生虽已成年,但毕竟还是学生,世界观、价值观、人生观尚在形成之中,应当给予其改正错误的机权生观尚在形成之中,应当给予其改正错误的机机会,不能永远拒绝录取他。他改正错误后再录取他,同样也是为世人树立正确的导向。这需要相关方面对考生的思想品德评价体系再细化,避免"偶错误终生"的过重道德评判。

日前,一则清明假期票价优惠、免票的消息引起网上热议。消息称荆州市楚王车马阵景区在清明节假期推出了两项优惠活动:1、楚国王族免费:姓芈、姓熊的游客可免费人园参观;2、楚国贵族半价:荆楚十八姓享半价优惠。

短评:中华人民共和国公民人人平等,怎么又出来了楚国王族、贵族的特权呢?这不是把时代的车轮又拉回到了奴隶或封建社会?!文化旅游,弘扬的应是先进文化,而不是历史的沉渣糟粕。惠民政策的制定,应于法有据,而不得违法或破坏公序良俗。文化旅游的管理者、经营者,应当加强自己的历史唯物主义修养,加强自己的宪法意识与社会责任意识,在文化旅游事业中保持正确的政治方向,切不可传播封建余毒,危害公众与社会。